

31 марта 2018 г.

ЧЕСТЬ И ХВАЛА ЧЕЛОВЕКУ ТРУДА

РНВ

# ГЕРОИ КРЕСТЬЯНСКОГО ТРУДА

» Незаметно прошла юбилейная дата (105 лет) со дня рождения легендарной трактористки Паши Ангелиной, которая имеет непосредственное отношение к зарождавшемуся в 30-е годы прошлого столетия стахановскому движению на несветайской земле.



Паша Ангелина на своем «железном коне»

## НАША ПАША

12 января 1913 года в селе Старобешево Донецкой области (Украина) родилась девочка, которой было суждено стать живой легендой. К сожалению, сегодня мало кто помнит известную трактористку Пашу Ангелину. А в советские времена ее имя гремело на всю страну так же, как легендарные фамилии Чкалова, Стаханова, Поповича...

подруг – на трактор!». В 1933 году Паша Ангелина взглянула первую женскую тракторную бригаду. С полос советских газет не сходило ее улыбающееся лицо. Примеру Паши последовали не сто, а двести тысяч женщин СССР! Так она и запомнилась современникам: улыбающаяся, оседлавшая свое «железного коня».

Все, кто имел дело с Пашей Ангелиной, вспоминали

СХТЗ 15/30, меня командировали в Старобешево, в тракторную бригаду Паши Ангелиной, которая на такой технике была рекорды, возглавив стахановское движение на селе. От нас до Старобешево не так уж и далеко. По прямой чуть больше ста километров. Поехал на бричке, запряженной лошадкой. Приехал. Познакомились. За пару дней Паша обучила меня всем премудростям работы на этом тракторе. Так завязалась между нами дружба, которую прервала Великая Отечественная война...».

на свет в 1942 году. История ее рождения ярко характеризует нравы эпохи.

Когда Паша Ангелина была на девятом месяце беременности, ее вызвали в столицу на сессию Верховного Совета. И она поехала, побоявшись ослушаться. А на обратном пути в поезде родила младшую дочь. Потом поезд разбомбили – Прасковья с грудным младенцем добиралась до дома несколько месяцев.

## ДЕРЖАТЬСЯ НУЖНО ЗА ЗЕМЛЮ

В войну Паша Ангелина поднимала целину на полях Казахстана. Работала с утра до ночи, спала по четыре часа в сутки. Надо было успевать ставить трудовые ре-



Паша Ангелина (на снимке слева) в президиуме на съезде ВЛКСМ (1936 год)

## ОБРАЗОВАННАЯ ТРУЖЕНИЦА

В конце 1930-х годов про-

корды. Дело в том, что о своих подвигах ударница часто узнавала из прессы. Она по-

справедливым и, конечно же, была великолепным организатором. В ее бригаде я увидел идеальный порядок и чистоту. Она водила и трактор, и автомобиль, из своей «Победы» практически не вылезала и не хотела ее менять на новую модную в то время «Волгу». Очень большая у нее была тяга к книгам, читать любила.

Библиотека у нее была великолепная. Выписывала целую кипу разных газет и журналов. Почтальон их приносил сумками. Очень много доброго и полезного Прасковья сделала для своего села. Не без ее участия там была построена ГЭС. На базе бригады проводились испытания новой сельскохозяйственной техники. Возможности и связи свои она лично для себя никогда не использовала. Хотя связи у нее были огромные. Сама посудите – член ЦК Коммунистической партии Украины, дважды Герой Соцтруда, лауреат Сталинской премии, имела несколько орденов Ленина, 20 лет подряд – депутат Верховного Совета, была знакома с М. Калининым, несколько раз встречалась со Сталиным. Но так до конца жизни и оставалась



Михаил Овчко

корне поменяла в жизни молодого крестьянина. Михаил, когда в хутор пришла новая власть, стал первым комсомольцем, первым колхозником. Великая Отечественная война оторвала Михаила Овчко от земли. Он геройски сражался под Сталинградом на переднем крае, пулеметчиком. Летом 1945 года, пройдя фронтовой путь от Сталинграда до Праги, возвратился с войны. М.К. Овчко в родной хутор с многочисленными боевыми наградами. Сразу же взялся за привычную крестьянскую работу.

Будни фронтовика были простыми: пахал и сеял, убирал хлеб. В правлении колхоза сказали серьезно: «Опыта тебе не занимать, принимай тракторную бригаду!». И двенадцать лет передовой механизатор возглавлял

Первый шаг на своем пути к «званию» примера для молодежи всей страны Прасковья Никитична Ангелина сделала самостоятель но. Паша с детских лет искренне интересовалась техникой. И вот пришло ее время. Руководство страны искало пути поднятия сельского хозяйства на основе колхозного строя. Стало ясно, что это должны делать молодые, сильные и здоровые советские люди. Тип самоотверженной труженицы села вошел в моду. Правда, по одному параметру Паша в герой крестьянского труда не подходила: по национальности была гречанкой.

Она росла в христианской, очень патриархальной семье. Женщины в их роду издревле занимались домашним трудом и детьми. Именно поэтому интерес Паши к тракторам привел ее отца и братьев в ужас. Но Прасковья с детства считалась «мальчиком в юбке». И семье пришлось смириться: в 1929 году 16-летняя Паша Ангелина с успехом окончила курсы трактористов и стала на «железном коне» работать на полях, устанавливая один за другим рекорды по пахоте. Партийные работники не могли не заметить крепкую, миловидную, улыбчивую трактористку. И начались...

## ОНА БЫЛА ПРИМЕРОМ

Широко пропагандируемое общественное движение именовалось «Сто тысяч

её как доброго, отзывчивого человека, всегда готового прийти на помощь. И она не отказывала в содействии. Среди тех, кого Прасковья Никитична вдохновила на самоотверженный крестьянский труд, был и скромный помощник бригадира Барилло-Крепинской машинно-тракторной станции Родионово-Несветайского района Михаил Овечко.

Первую встречу с П. Ангелиной Михаил Корнеевич вспоминал так: «Свою трудовую деятельность я начал трактористом колхоза «Правда» в 1931 году. Вскоре после окончания Ново-Черкасской школы механиков был назначен помощником бригадира машинно-тракторной станции. МТС выполняла полевые работы для колхозов, которые базировались в Аграфеновке, Прохоровке, Поповке, Балабино-Русском, Бунако-Соколовце, Маяках.

И вот к нам поступили два новых трактора СХТЗ 15/30. Это были первенцы советского тракторостроения. Двигатель - керосиновый карбюраторный, мощностью 31,5 л.с., обеспечивает скорость 3,5-7,4 км/ч. Данная модель выпускалась с 1930 года на Сталинградском тракторном, а с 1931 года - на Харьковском тракторном заводе. Чудо-техника, по тем временам, предназначалась для вспашки почвы плугом, работала с навесными сельскохозяйственными орудиями. Чтобы разобраться в тонкостях работы на

шлом столетия Прасковья Никитична достигла больших высот. Должность депутата Верховного Совета, высшее образование, которое она получила заочно и без всяких проблем, премии, правительственные награды. Но легендарная трактористка не могла перестать работать, не могла стать чем-то вроде свадебного генерала при правительстве страны.

С заседаний в столице, где ее частенько сажали рядом со Сталиным, Паша Ангелина уезжала на малую родину и отбывала свою трудовую вахту с утра до ночи на полях. Односельчане поражались ее энергии, знанию техники, а также интересу к литературе.

Прасковья Никитична хотела соответствовать званию высокообразованной труженицы села. Из Москвы на ее адрес в родное село Старобешево без конца шли посылки с книгами, заказанными заслуженной трактористкой.

## ЖЕНА И МНОГОДЕТНАЯ МАТЬ

Какой была личная жизнь Паши Ангелиной? Трудно даже себе представить, но эта «женщина из железа» была замужем. Воспитывала четверых детей: трех своих и племянника. Мужем ее стал С. Чернышев - партийный деятель. Старшие дети, Светлана и Валерий, родились еще до войны. Младшая дочь, названная в честь вождя Сталиной, появилась

примерно так в то время, как властям послал ей сигналы к действию. Цифрам, обозначенным в газетных материалах, нужно было соответствовать. После победы, когда пропагандистская кампания закончилась, Паше Ангелиной стали предлагать высокие чиновничие должности. Она мудро отказывалась и повторяла: держаться надо за землю. Трактор низенький, ниже не упадешь.

После смерти супруга замуж Прасковья Никитична больше не выходила, хотя к ней не раз сватались. Больше всего на свете она боялась, что какой-то чужой мужчина обидит ее детей. Родственники Ангелиной молились на нее, считая, что только ее имя спасло религиозную семью от репрессий. Арестовали только брата Прасковы Никитичны. Ей удалось его вызволить, но поздно: на допросах ему отбили легкие, и он недолго прожил после освобождения.

Прасковья Никитична Ангелина - земенитая участница стахановского движения в годы первых пятилеток, бригадир тракторной бригады МТС - является дважды Героем Социалистического Труда. Первый раз удостоена высокой правительственной награды в марте 1947 года, второй - в феврале 1958 года.

Из воспоминаний нашего земляка М.К. Овечко:

«Прасковья была целеустремленным человеком, напористым, требовательным, даже жестким, но очень

простым бригадиром, хотя, конечно, ей не раз предлагали стать председателем колхоза. Не такой она была человек, чтобы пользоваться связями».

Прасковья Никитична Ангелина умерла в январе 1959 года, когда ей было всего 46 лет. В последнее время она тяжело болела. Сказалась напряженная работа. Приехала на сессию Верховного Совета, плохо себя почувствовала, обратилась к врачам. Они ее лечили в кремлевской клинике, но спасти было уже невозможно. Вторую Звезду Героя Социалистического Труда П.Н. Ангелиной вручили, когда она уже в клинике лежала, практически перед смертью, вызвав из больницы. Похоронить хотели в Москве, на Новодевичьем кладбище, но, по желанию родственников, останки предали земле дома, в Старобешево. Там в ее честь установили памятник, назвали проспект и открыли музей.

## ПРАВДА МИХАИЛА ОВЕЧКО

Богата земля Несветая на знаменитых людей, которые прославили малую родину честным и добросовестным трудом на благо Отечества. Среди них - Герой Социалистического Труда Михаил Корнеевич Овечко. О нем мне рассказали в хуторе Атаманово-Власовка.

Работать на земле Миша стал в одиннадцать лет. Начинал батраком у помещика. Но советская власть все в

лял тракторный отряд. Михаил Корнеевич Овечко проработал на всех довоенных и послевоенных тракторах более 40 лет. В 1965 году выработал более двух тысяч гектаров пашни, сэкономил более тонны горючего, а на ремонте трактора - 500 рублей. И это в таком году, когда засуха сжигала всё, когда выгорали посевы и травы, вместе с другими механизаторами Михаил Корнеевич получил со 120 гектаров по 180 центнеров зеленої кукурузной массы на силос. Благодаря самоотверженному труду людей, колхозная животноводческая ферма была полностью обеспечена кормами и третья бригада колхоза «Правда» к 48-й годовщине Великого Октября выполнила годовой план по продаже молока государству.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 июня 1966 года трактористу колхоза «Правда» Михаилу Корнеевичу Овечко было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Последние годы он работал комбайнером в родном колхозе. В 1970 году Михаил Корнеевич ушел на пенсию. Жил в хуторе Атаманово-Власовка. Умер 27 января 1982 года. Михаила Овечко помнят в родном хуторе как доброго, порядочного и трудолюбивого человека, который дружил с Пашей Ангелиной.

Василий САПУЦКИЙ